
D U l e v é l
Ide a tova egy esztendeje el- 

küldtem Neked Mikszáth Kál­
mán »Egy választás Magyar- 
országon« című művét.

—  Mikor ÍN álatok jártam, 
emlegetted a regényt. Mosoly- 
góan, fejcsóválva hitetlenkedtél. 
Pedig Mikszáth nem az újjából 
szopta a mesét. Évtizedekig 
volt képviselő a régi világban, 
s a sókat emlegetett »'boldog-* 
ferencjózsefi korban, és sokkal 
cifrább dolgokat is látott. A fel­
szabadulás véget vetett a könyv 
lapjain kibontakozó kortesvilág­
nak is. A mai képvis e lójelölt­
jeink nem ígérnek a választók­
nak hetedhétországra szóló örök 
lakodalmat, a kocsmákban sem 
osztogatnak ingyen pörköltet, 
bort, senkinek sem törik be a 
fejét a rendőrök, vagy az ellen­
jelölt kortesei. Ma fölösleges 
zaj nélkül, nyugalommal folyik 
a választások előkészítése, még­
is figyel az egész ország, s ezért 
gondoltam, hogy Téged is érde­
kel, milyen az Országiház, a 
képviselő munkájának otthona 
és műhelye, s ezúttal az Elnöki 
Tanácsnak, a Minisztertanács­
nak is munkahelye, hiszen Te is 
választópolgár vagy, szavaza­
toddal Te is jelen leszel az 
új országgyűlés törvényalkotó 
munkájában.

A Parlament vagy Ország­
háza Budapesten épült, a Lánc­
híd és a Margithíd között, a 
pesti dunaparton. Hatalmas tö­
mege az egész* jobbparti város­
rész fölött uralkodó kupola kö­
ré csoportosul Fővárosunk 
egyik legszebb épülete, Steindl 
Imre terve szerint épült. Az 
építkezés 1885-ben kezdődött, ti­
zenkilenc évig tartott és har­
mincnyolc millió aranykoronába 
került.

A Parlament építésével egy 

A  k ép viselőh öz ü lésterm e

időben szinte riasztó gyorsaság­
gal nőtték meg világszerte a 
nagy városok. Az építészek alig 
győzték a  munkát. A kapitaliz­
musnak ez a hanyatló korszaka 
azonban még sem tudott új épí­
tészeti stílust teremteni. Az épí­
tők a múltba fordultak vissza, 
régmúlt korok építészeti stílu­
sainak jellegzetességeit újítot­
ták fel, illetve válogattak kü­
lönböző stílusok jellegzetességei 
között, és egy épületen gyakran 
több korszak stílusjegyeit ke-

márvány- és bronzdiszitést Lotz 
Károly falfestményei gazdagít­
ják.

A lépcsőn félhaladva jutunk 
a lenyűgöző hatású kupolacsar­
nokba. A merészen égnek szö­
kő gótikus bordázatot 107 mé­
ter magasban rózsacsillár zárja 
le. Ez a terem a Parlament szí­
ve. Itt zajlottak le a múltban 
állami életünk ünnepélyes ese­
ményei, de ma is itt rendezik 
meg a szép külsőségeket köve­
telő ünnepségeket, a nagy álla­
mi fogadásoknak ez a központja, 
s például itt osztják ki a Kos- 
suth-díjakat. De nemcsak ko-
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verték. így jött létre az eklek­
tikus stílus (ekléktizál —  válo­
gat). A parlament is az eklek­
tikus stílus alkotásai közé tar­
tozik. A kupola, az árkádsor, 4  
belső terek részének kiképzése 
az itáliai reneszánsz formavilá­
gából merít (Itáliának ar mai 
Olaszországot nevezzük, a rene­
szánsz pedig megújhodást je­
lent), a csúcsívbe futó boltoza­
tok, a sók tomyocska, pillér, 
szobor és a gazdag kőfaragás 
pedig a gótikus építészetre jel­
lemző. (A gótika a feudális kö­
zépkor építészeti stílusa. A leg­
szebb templomok gótikus stílus­
ban épültek. Könnyen felismer­
hető a csúcsíveiről, a támpillé- 
rekrői, a gyémköves ajtókról.)

A legszebb a Parlament, ha a 
Duna budai oldaláról nézed. A 
monumentális épület nemcsak 
tömegével és arányaival hat, 
hanem azért is, mert építészeti 
megoldása tökéletes összhang­
ban van a kupola körül, amely­
től jobbra Ülésezett az alsó- és 
felsőház. A Kossuth Lajos tér 
felől az épület kevésbé hat, mert 
nincs rálátás. Itt csak akkor 
ragadja meg igazában a látoga­
tót, ha belép a Ház főkapuján 
és megpillantja a kupolacsar­
nokba vezető lépcsősort. Vörös 
és arany itt az uralkodó szín. A

moly szavakat hallanak a fala­
kon elhelyezett királyszobrok, 
mert a farsangi karnevál ifjú­
sága is itt szokott vidám ze­
nére táncolni.

Régen az országgyűlés kétka­
marás volt. A felsőházban a 
születés és a viselt hivatali 
tisztségek alapján foglaltak he­
lyet a tagok —  valamennyien 
grófok, bárók, hercegek, más 
nagyurak — , az alsóházban pe­
dig a különböző pártok képvise­
lői —  közöttük is csak mutatóba 
ha akadt dolgozó ember —  in­
tézték az ország sorsát. Az egy­
kori felsőházi ülésterem ma or­
szágos és nemzetközi ülések 
színhelye.

Az egykori alsóház köralaikú 
terem, több karzattal. Alul az 
elnöki emelvény foglal helyet, 
körülötte a képviselők padjaival 
és a miniszterek bársonyszékei­
vel. A karzatok a hivatalos és 
magánlátogatók elhelyezésére 
szolgálnák. Az ipart, a kereske­
delmet és a tudományokat jel­
képező szobrok hajdan sok vi­
hart látták. Néha dulakodásig 
élesedő viták színhelye volt ez 
a terem, sőt revolverlövés is 
dörrent benne. Ma itt tartják az 
országgyűlés üléseit, itt szület­
nek országunk törvényei, u 
nyugati világ hangos és sokszor 
durva külsőségei nélkül.

Az egykori »Tisztelt Ház« mai 
tagjai —  munkások, dolgozó pa­
rasztok, néphez hű értelmisé­
giek —  keveset szónokolnak, 
annál többet dolgoznak a bizott­
ságokban. Az üléstermet folyosó 
veszi körül és a képviselők ren­
delkezésére áll a társalgó és az 
ebédlő terem is. Az ebédlőben 
—  a Vadászteremben —  kisebb 
országos értekezleteket is szok­
tak tartani. A Parlament külön­
böző helyiségeiben az idők fo­
lyamán sok képzőművészeti ér­
ték halmozódott fel. Valóságos 
múzeum. Mást nem említek, 
mint Munkácsy Mihály hatal­
mas méretű olajfestményét, a 
»Honfoglalását. Érdekessége, 
hogy Munkácsy, a kor szokása 
szerint, ráfestette ismerőseit s 
Árpád vezér környezetében ott 
látjuk Jókat Mórt is. A »Mun- 
kácsy-terem«-ben fogadja az El­
nöki Tanács elnöke a megbízó 
levelüket átadó nagyköveteket, 
és itt történnek az ünnepélyes 
kitüntetés átadások is.

Több óra hosszat el lehetne
sétálni a hatalmas épületben_
mondják, hogy egyszer valaki 
eltévedt, s a lépcsőn szundítva 
várta meg a reggelt —, s elcso­
dálkozni azon a pompán, amit 
az ezeréves fennállását ünneplő 
ország itt összehalmozott. De 
nem nyújtom az írást. Befejezé­
sül az épület hatalmas méretei­
nek értékelésére néhány adatot 
sorolok fe l Az emeleteket 20 
km-nyi lépcső köti össze. 3600 
ablaka van. Húsz torony díszíti, 
s kilencvenöt szobor kívülről. 
Az épület 265 méter hosszú, 123 
méter széles. Kapu 28 nyűik 
rajta.

Ma a Parlament alkotmányos 
életünk központja. Itt székel az 
Elnöki Tanács, a Miniszterta­
nács és az országgyűlés. Tehát 
ilyenkor, az országgyűlés szüne­
tében sem néptelen az épület. 
Az országépítés nagy munkája 
szünet nélkül folyik benne.

Szeretettje köszönt


